

聊城散打教练与文莱王室的故事



高美润接受本报记者采访。资料图

本报记者 陈金路

中国和文莱是隔海相望的近邻、相互信赖的朋友、共同发展的伙伴。“1996年，我在文莱教国王哈桑纳尔散打功夫，虽然事情已经过去二十多年了，但其间发生的一些故事依然难忘。”12月2日，聊城散打教练高美润对记者说。

国王也要向老师行“抱拳礼”

1996年5月，时任文莱外交大臣（亲王、国王的二弟）穆罕默德·帕嘉（以下简称“帕嘉”）通过中国外交部，向国家体委发出邀请，邀请一位中国武术师傅到文莱传授散打功夫。国家体委对外联络司指派中国武警散打队总教练高美润去文莱交流。于是，高美润来到四季如夏的文莱，在那里待了近2个月。

起初，高美润教帕嘉散打功夫，帕嘉进步很快。其间，帕嘉经常和哈桑纳尔打羽毛球，每次都会被哈

一个非常谦虚、客气、亲切的人，也很幽默。踢腿、打拳等各个招数，哈桑纳尔都学得非常认真，进步很快，并且每次和高美润见面都行“抱拳礼”，用中国话说“老师好”。那一段时间，高美润与哈桑纳尔相处得非常融洽。

受邀看国王打马球被奉为上宾

哈桑纳尔喜欢打马球，高美润在文莱期间，曾受邀观看他打马球。到现场后，高美润不知坐在哪里合适，就随便找了一个座位坐了下来。国王的大管家见状，非常紧张地对高美润鞠了一躬说：“NO! NO! 师傅，您不能坐在那里，那里是普通观众坐的，您需要坐在第一排上宾的位置。”高美润落座后一看，身后都是各国大使。随后，高美润观看了哈桑纳尔与其四弟杰弗里亲王的一场马球赛。

教哈桑纳尔散打功夫期间，高美润隔一天去一次王宫。教了近一个月时间，高美润与哈桑纳尔的儿子们也熟悉了，尤其喜爱5岁的小王子马丁。观看马球赛时，马丁异常活泼，看到高美润，就亲热地趴在他身上玩。周围的人看到小王子这样，立刻明白了高美润是国王请来的贵宾，于是，纷纷过来向高美润行鞠躬礼，高美润随即向众人还礼。打完马球后，哈桑纳尔问高美润：“师傅，你看我马球打得怎么样？”“很棒！”高美润竖起了大拇指。“这样的马球水平，像50岁的人吗？”国王反问道。“不像50岁，你像25岁！”高美润一句善意的谎言，引得哈桑纳尔哈哈大笑。随

后，哈桑纳尔高兴地与高美润合影留念。

为了博得国王欢心，帕嘉有了让高美润教马丁散打功夫的想法，但是，当时高美润正在教帕嘉和哈桑纳尔，时间比较紧张。于是，帕嘉对高美润说，他每年都要去沙特朝圣，在他朝圣期间，高美润可以教马丁散打功夫。高美润爽快地答应了。后来由于各种原因，高美润没能教成马丁散打功夫。“这是一件比较遗憾的事！”高美润说。

在文莱待了将近两个月，有一天，帕嘉非常客气地问高美润：“师傅，来到这里这么长时间了，你有什么要求？”高美润说：“没有什么要求，就是想老婆和孩子了。”帕嘉提出，他可以帮忙办签证，让高美润的老婆和孩子来文莱住一段时间。高美润婉言谢绝了帕嘉的好意。不久，高美润回国。

1996年7月，文莱驻中国大使馆为哈桑纳尔举行50周岁庆典，专门给高美润发来邀请函，邀请他参加庆典，高美润如约而至。“文莱北濒南中国海，尽管面积不大，但非常富有。1996年，中国与文莱刚刚建交几年，在文莱教国王和亲王散打功夫，也算是一种体育外交吧，这让我终生难忘。”高美润说。



高美润与文莱国王哈桑纳尔。受访者供图

“希望小屋”托起刚察困境儿童梦想

本报记者 许金松

有一间小小的房间，摆放一张漂亮的书桌，安放一张舒适的小床，拥有一方私密的天地，这是许多牧区孩子的梦想。在青海省海北藏族自治州刚察县，这一梦想在聊城市援青干部管理组的帮助下成为现实。

“太漂亮了，我的梦想成真了，在这个小屋里学习，感觉太幸福了。”11月27日，在刚察县沙柳河镇果洛藏贡麻村，9岁的华增秀措看着装修后焕然一新的房间，喜悦之情溢于言表。

华增秀措是沙柳河寄宿制民族小学

的一名学生，原来居住的房间十分简陋，能有一个温馨舒适的学习、生活空间，一直是她的梦想。今年，聊城市援青干部管理组利用“希望小屋”儿童关爱项目援助资金，对华增秀措所住的房间进行改造、装修，并增设了书橱、桌椅等设施，为她创造了良好的学习、生活环境。

无独有偶。刚察县伊克乌兰乡角什科休麻村的小姑娘达南贡角和泉吉乡冶合茂村的小姑娘周央卓玛，同样也通过“希望小屋”儿童关爱项目实现了自己的梦想。

“‘希望小屋’儿童关爱项目，是针对无独立居住和学习环境的8至14周岁困

境儿童而实施的一个项目。对困境儿童的原有住房进行规划打造，购置专用的家具、生活学习用品，改善他们的成长环境。”共青团刚察县委书记才旦卓玛表示，为持续做好“希望小屋”儿童关爱项目，经聊城市援青干部管理组积极协调，共青团阳谷县委定向捐赠刚察县“希望小屋”儿童关爱项目援助资金近4万元。

项目开展前期，共青团刚察县委按照“全面摸排、重点筛选、综合确定、特殊优先”的原则，经过走访调研，摸清了困境儿童的家庭情况、房屋改造条件、监护人意见、改造意愿等，确定了“希望小屋”改造对象3名，在因地制宜考虑原有房屋的结

构和设计的基础上，实行“一户一策”的个性化建设方案，确保“希望小屋”保质保量按期建成。按照“希望小屋”的建设标准，铺设了木地板、安装了吊顶、定制了衣橱，并为困境儿童配置了桌椅、床和必要的学习、生活用品。

“根据聊城—刚察青少年交流协作协议约定，我们将持续发挥共青团桥梁作用，持续开展青少年爱心帮扶、青少年权益保护协作等系列活动，切实加强聊城、刚察两地青少年交流、交往、交融，进一步增进两地青少年感情。”共青团聊城市委权益部部长刘凯说。